Без вини винні …
  Про життя депортованих українців на територію Нововоронцовського району, яких тут називають переселенцями прочитати ніде. Ніде, бо мовчить наша історична література про те, як потрапили і як живуть тут тисячі західних українців. ХХ  століття вже охрестили століттям переселень. Здебільшого ці переселення були примусовими, і тому їх також називають депортаціями. В Україні живуть депортовані німці й кримські татари, але варто бодай натякнути про те, що були депортовані й українці, це викликає подив і, навіть, посмішки.

  Після врегулювання територіальних питань між СРСР і Польщею Західна Україна з її понад семимільйонним населенням стала складовою частиною УРСР. На території Польщі залишився значний масив українських земель з 700 - ма тисячами українців. І, мабуть, саме з метою досягнення однорідності населення двох держав, їхні уряди й почали акції виселення українців з Польщі, а поляків з України.
 … Споконвіку в карпатській улоговині існувало мальовниче село Літовищі. Жили там гарні, працьовиті бойки. Добудовували чудову церкву, придбали для неї дзвінкоголосі дзвони. І, раптом, ніби небо тріснуло над роботящим, затишним селом: його мешканців, мов худобу виганяли з землі пращурів. Бойків розселяли по багатьох областях України. Розігнали – роз’єднали навіть односельчан. Колишні мешканці Літовища опинилися на Донеччині й Херсонщині, Миколаївщині і Одещині. Живуть вони і у нас в селах Дудчани, Гаврилівці, Михайлівці.  

 Із  спогадів  очевидиці  Возняк Марії Федорівни (Крупич):
… Наше село називалось Літовище. Ми жили  великою родиною ( три сім'ї ). Жили дружно. Мали поле, три корови, коня. Сіяли льон, пряли і ткали полотно. Дуже гарна була у нас природа – ліси, річка. У квітні 1951 році зібрали людей і сказали, що будуть переселяти цілий район на південну Україну. Усі плакали. Ходили різні чутки. Казали що там великі голодовки, жарко, багато гадюк. Пам’ятаю як їхали, то мама цілували усі кутки в хаті і землю біля порогу. Усі плачучи прощались з рідним селом. Спочатку зібрали саму молодь. А як поїхали якісь злі люди пустили чутки що затонула баржа з молоддю. Який то плач стояв над селом!
  Нам сказали що можна брати все рухоме майно тільки печі і плити не чіпати, що хати лишились цілими. Машинами везли людей у район, а там саджали у вагони товарні, що возили худобу – в кожен вагон по 3– 4 сім'ї .

 Їхали цілий тиждень. Ні води ні їжі не було. Що приготували в дорогу – псувалось, бо місяць червень був.

Покійний Антон Купіль склав пісню « В горах я родився». Співали цю пісню і плакали всі.
                                              В горах я родився

В горах думав жити.

Задумав наш уряд

Народ вивозити.

До клубу зганяють,
До клубу на збори.

І говорять людям :

« Покидайте гори».

В далеку чужину

На херсонські шлаки.

Нашу рідну землю

Віддадуть полякам.

Поїзд колихнувся

В далеку дорогу
Най ще раз подивлюсь

На рідненьку гору.

Коли привезли на в Херсон, то я вперше побачила червоні помідори і варені раки. Потім нас погрузили на теплохід і привезли на пристань. Тато лишився з худобою в Херсоні, а ми з мамою три доби сиділи на пристані. Люди порозпухали від укусів комарів. Розселили нас в с. Дудчанах по квартирах. Дуже до хорошої жінки потрапили ми, до Ліварчук Надії . Господиня прийняла нас як рідних. Під осінь привезли уже й інших. Літовищами дуже сумували за своїм домом, горами, лісами. Думали,  що  приїхали сюди на якийсь час і скоро повернуться додому. Так сильно бойки мріяли  повернутись до рідного гніздечка.  А коли їхали закопали у Літовищах свої дзвони, аби не дістались вони ворогам. А вже тут, у Дудчанах, де склався дружній бойківський осередок побудували свій храм. За допомогою товариства « Надсяння», голови національної комісії з питань повернення в Україну культурних цінностей звернулися до польського уряду з проханням допомогти розшукати дзвони. Прибула делегація з Дудчан на чолі з Федором Грищуняком та Ганною  Ісаєвою. Польські сапери Ярославського полку 14 танкової бригади дружно взялися до роботи. Ніхто  з присутніх не був свідком закопування дзвонів і керувалися лише розповідями старших односельців. Сапери сумлінно обстежили територію, але все дарма. Ганна  Ісаєва плакала :
· Як я повернуся без дзвонів? Шукайте, рідненькі, шукайте!

Польські солдати не встояли перед слізьми. І ось дзвони, які пролежали піввіку у землі знайдено. За вказівкою місцевого війта Володимира Подими сюди приїхав трактор і витягнув обидва дзвони із землі. Потім їх перевезли до Перемишля. Проте на цьому історія з реліквіями закінчилася. Польська сторона відмовляється дати дозвіл на відвантаження дзвонів в Україну. Та дудчанці впевнені, що предківські святині таки лунатимуть у їхньому селі.
 Пройшло більше 50 років з тих часів. Сказати однозначно, що депортовані змирилися із своїм минулим і майбутнім, не можна. Їх багато у цьому селі. Декотрі перебували і перебувають на посадах, мають організаційний досвід, авторитет. Для їхніх онуків та земля – то просто куточок на карти України та Польщі, а вони живуть і в снах бачать втрачену землю і моляться за неї .

             ( За матеріалами пошукової роботи  учнів Дудчанської ШС, в рамках туристично – краєзнавчої експедиції « Краса і біль України»)
