" Верстовий стовп " часів Катерини ІІ
       Князь Григорій Потьомкін вирішив розрекламувати значення щойно завойованих Росією земель Причорномор'я й схилив свою короновану заступницю /Катерину ІІ/ до важкої поїздки в Таврію. Він розумів – за кожним її кроком уважно спостерігатиме вся Європа.  На підготовку до приїзду Катерини ІІ було кинуто десятки тисяч людей, величезні фінансові та матеріальні кошти.

    Імператриця відвідала Катеринослав і звідти направилася по дорозі в Крим. По шляху її слідування було встановлено верстовий стовп. У мандрівці Україною – на зворотному шляху з Криму – Катерина ІІ заїхала й у Кривий Ріг. Про це розповідав Дмитро Яворницький ."Июня 1 числа 1787 года императрица Катерина ІІ , возвращаясь из Крыма, прибыла в Берислав, где встретил ее правитель Екатеринославского намесничества генерал – майор И.М.Синельников.
  Из Берислава Екатерина  направилась другим шляхом, по западной окраине бывших запорожскких вольностей, минуя Катеринослав, а именно Новую Почту, Давыдов Брод, Блакитную, Шестерню, Кривой Рог, … и наконец прибыла в Кременчуг".
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