Маєток графа М.С. Воронцова  в  смт. Нововоронцовці
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         Граф Михайло Семенович Воронцов народився  19 травня  1782 року  в Петербурзі в сім’ї дипломата. Його дитинство і молодість пройшли в Лондоні, куди його батька призначили послом. Там він отримав блискучу європейську освіту, чим значно відрізнявся між державними діячами Росії його часу. 

     В 1805-1809 рр. Михайло Воронцов брав участь у військових експедиціях на Кавказі й ледве не загинув, за що отримав свої перші нагороди. До початку Вітчизняної війни 1812 р. отримав чин генерал-майора   і   був призначений в армію князя Багратіона. Був учасником знаменитої Бородінської битви (його гренадерська дивізія займала редут в самому центрі битви і вела героїчну боротьбу), де був тяжко поранений. 

      Поранений  Воронцов  перебував на лікуванні у належному йому  будинку  в Москві і коли почув про необхідність здачі  міста, віддав наказ замість  його  розкішного майна перевозити  до маєтку  села Андріївського Володимирської губернії поранених, для яких не вистачало засобів перевозки. Маєток графа в селі Андріївському перетворився на шпиталь, в якому лікувалось  50 генералів і офіцерів і 300  рядових. Граф Воронцов  взяв на себе всі витрати з  лікування та харчування  поранених. Крім цього, після одужання  кожному рядовому  було  надано  нижній і верхній одяг  та по 10 рублів. За цей та інші подібні вчинки його дуже любили і поважали в народі.
      Одужавши, знову подався на війну. В кампанії 1814-го року  блискуче протистояв Наполеонові при Краоні. Був призначений командуючим окупаційним корпусом у Франції й залишив там після себе найкращі  спогади.

        У  1821 році  граф Воронцов  придбав село Миколаївку та незабаром перейменував його на Нововоронцовку, але  сам  тут не проживав. В належному йому маєтку проживали  управляючий  та прислуга. В маєтку  було закладено 56-десятинний парк з фруктовим садом, який  за площею займав друге місце (після Одеського) у Новоросійському краї;  засновано  кінний завод, розводилися вівці.

       У травні  1823 року  графа М.С. Воронцова  призначено  Новоросійським генерал-губернатором  і  намісником Бессарабії. За час його управління  до 1845 року було  багато зроблено  для розвитку краю: почала виходити газета «Одеський вісник»; створено перший провінційний музей, а згодом  – Одеське товариство історії і старожитностей; почала  діяти  Одеська філармонія; відкрито Одеську публічну  бібліотеку; засновано Одеський ботанічний сад,  Херсонське училище  торгового  мореплавання,  пароплавство  по Чорному і Азовському  морях, училище східних  мов в Одесі, училище глухонімих в Одесі та багато інших.

        В 1845 році М.С. Воронцов  був назначений кавказьким  намісником. Сучасник згадує, що від  радості  в Тифліс грузини внесли його на руках. Там  разом  з військовими діями проти  горців він успішно займався  благоустроєм краю (заснування училищ, товариств, публічної бібліотеки  в Тифлісі , періодичного видання «Кавказький календар», пароплавства по Каспійському морю, розвиток землеробства, садівництва, виноробства, торгівлі).

          Перед смертю хворий  М.С. Воронцов  приїздить в Одесу, де всі  його зустріли  з великою радістю. Йому поспішали  засвідчити свою любов і повагу  начальники і службовці всіх відомств і багато  приїжджих громадян  з інших міст  Новоросійського  краю.

          Помер М.С.  Воронцов  6 листопада 1856 року і похований  в Одеському кафедральному  соборі.

           У  1863 році йому було споруджено пам'ятник   на Соборній площі в Одесі, який  не  постраждав в радянські роки  й  під час другої  світової війни румунський  окупаційний  уряд  про нього  старанно  дбав.

            Про  графа захоплено писали й за життя, й після його смерті. Лев Толстой  змалював його в повісті  «Хаджи-Мурат»:

 «Воронцов Михаил Семёнович, воспитанный  в Англии, сын  русского  посла, был среди  русских  высших  чиновников человек  редкого  в то время  европейского  образования, честолюбивый,  м’який и ласковый  в  общении  с  низшими  и  тонкий  придворный  в  отношениях  с  высшими. Он не понимал жизни без  власти  и  без  покорности.

             Он омел все высшие  чины  и ордена  и  считался  искусным воєначальником, даже победителем  Наполеона под Краоном. Хлебосольность семи  Воронцовых поражала всех и всегда,  даже во время Кавказской войны у Воронцовых в военном лагере  собирались люди разных интересов».
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Маєток графа Воронцова в смт. Нововоронцовка, зараз селищний
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