             Найбільші села  Нововоронцовського  району

Осокорівка

   Село  Осокорівка  засноване в  1783 році  кріпаками-втікачами  з Київської,  Полтавської, Тульської  та Тамбовської  губерній; є центром  Осокорівської  сільської ради;  розташоване на березі  Каховського  водосховища  за 4  км  від  автомагістралі  Дніпропетровськ - Херсон, за  10  км  від  райцентру,  за  34  км від  залізничної станції Ток ; населення складає 2206 чол., з яких  920  осіб  є працездатного  віку, з них  постійно  працюючих  -  520 чол., офіційно безробітних -  306 чол. ( 33,2%); житлових будинків -  805, з них обладнаних  душовими, ваннами та  зручностями  - 411, пустих будинків  -  10;  на  території  ради  діють: ДСП «Агро-Форум  2» (вирощування  сільськогосподарських культур),  НДГ «Україна»  (вирощування сільськогосподарських культур, має  млин, макаронний цех, пекарню), МПП «Стрілець» (виготовлення  котлів для  опалювання, продаж  запчастин  для  автомобілів та сільськогосподарської техніки),  7  фермерських  господарств, 423  господаря ведуть особисте селянське  господарство; на території села  діють  18 торгівельних установ:  14 продуктових магазинів, 3 кафе,  аптека,  раз на тиждень діє  базар;  в селі є :  православна християнська церква  Київського патріархату, що діє в пристосованому  приміщенні,  молитовний  дім  християн  віри  Євангелівської,   загальноосвітня школа, при  якій  діє   музей,  2  бібліотеки, Будинок культури, лікарська амбулаторія і  фельдшерсько-акушерський  пункт, відділення зв’язку,  філіал  Ощадбанку, перукарня;  забезпечення села якісною артезіанською  питною водою  здійснюється  приватним  підприємцем  6 годин на добу по графіку; є  парк  і   частково  обладнаний пляж . 

            Видатним вихідцем  с.Фирсівки,  яке знаходилось в  межах  Осокорівської  сільської ради  і  було   затоплене  Каховським  водосховищем,  є   Герой Радянського Союзу  Нагорний  Михайло Петрович, який удостоєний  цього звання  за мужність та відвагу в боях  за визволення села Нивок  Житомирської області  10  жовтня  1943 року. 

            В  селі  проживає і працює  заслужений  працівник  культури  України  Ольга Іванівна Дудка, а її  колективи:  Осокорівський   хор  та  вокальний ансамбль  «Жайвір»  удостоєні  звання народних,  її  вихованці  є лауреатами  конкурсів «Таврійський  водограй», « України  надія». «Золоте  зернятко».              При сільському  Будинку культури  діє агітбригада.  Серед  жителів села  є  майстри  художньої  вишивки  та  килимарства  (додаток  13).  

            В межах  території  Осокорівської  сільської ради  вздовж  автомагістралі  Дніпропетровськ-Херсон  знаходяться  історичні  пам’ятки  району:  «Потьомкінський  міст»  та «Катерининська  верста»  а також  єдиний  в  Україні  пам’ятник  Кавуну.

Новоолександрівка

  Село  Новоолександрівка  є  центром  Новоолександрівської  сільської ради;  розташоване на узбережжі  Каховського водосховища, за  2  км від автомагістралі  Дніпропетровськ-Херсон, за  35  км  від районного центру та за  56  км  від залізничної станції  Ток; населення складає  1220 жителів, з них працездатного  населення  702 чол., мають постійне місце роботи 549 чол. (78%), офіційно зареєстровані безробітними  - 28  чол. (0,4%); житлових будинків  - 478,     з яких  пустуючими  є  29,  143  будинки  обладнані душовими, ваннами, туалетами; на  території  рад господарюють:  ВАТ  «Придніпровське» - одне з передових в районі (204 працюючих,  займається  вирощуванням  сільськогосподарських культур),  лісництво  «Гаврилівське»  Великоолександрівського  держлісгоспу (20 працюючих,    площа лісових угідь -  505  га, насаджено в основному   акацію  та сосну,  вирощуються  їх саджанці),  державне  мисливське господарство,  19  господарів  самостійно обробляють  належні їм земельні паї,  489  господарів  ведуть особисте  селянське  господарство; на території  ради  розташовані: обласний  дитячий гостро - ентерологічний  санаторій  на  100  місць,  пансіонат  «Блакитна затока»  ПП  «Кривбас-вибух-пром»,  дитячий районний  табір відпочинку імені  Бережного; на території села працюють 9  торгівельних установ:  2 кафе,  6  магазинів ТПС, аптека, щосуботи діє базар; в селі є :  православна церква  Київського патріархату  в пристосованому приміщенні, загальноосвітня школа-садок ( при  ній  діє  музей),  бібліотека, Будинок культури, відділення зв’язку,  фельдшерсько-акушерський пункт, добре  обладнаний  пляж, гарний  сільський  ставок, що знаходиться в оренді  ВАТ  «Придніпровське»; село  цілодобово забезпечується якісною  артезіанською питною водою  також ВАТ «Придніпровським». 

            Слід відмітити,  що це село має  особливу, відмінну  від  інших місцевостей  району  архітектуру  ( стіни  будинків  орнаментовані  в національному  стилі), є гарно й чітко  запланованим,  завжди  утримується  у  зразковому  порядку, впродовж  всієї центральної вулиці, по середині  дороги, посаджено широку клумбу з різноманітними квітами ( в ВАТ «Придніпровському»  утримується штатна одиниця, що займається  озелененням й  упорядкуванням села),навіть   всі  огорожі  житлових  будинків  на цій вулиці  одинакові (гарні чавунні, встановлені  на  гранітній  основі). 

           В  межах  Новоолександрівської  сільської ради  на узбережжі  Каховського  водосховища  збереглись  унікальні  пам’ятки  природи   -  чудові  Дніпровські  плавні  ( в Усорах – місцева назва, та в межах  державного  мисливського  господарства).

           При  Будинку культури діють фольклорний  та вокально-інструментальний  ансамблі, за участю  яких  відбуваються всі  свята та  обряди (Різдво, Новий рік, Паска, Івана Купала…).  В селі є свій художник – Мачулін  Олексій  Васильович, є  також  майстрині  художньої  вишивки. 

            В  межах  території  Новоолександрівської  сільської ради  знаходиться  історична  пам’ятка району  -  руїни  палацу Е.О.Фальц-Фейна, збудованого в кінці ХІХ ст. в стилі  неокласицизму. 

Гаврилівка

   Село  Гаврилівка  засноване у 1780 році як маєток  російського поета Гаврила Романовича Державіна, яке він оспівав в оді  «Феліца»; є центром  Гаврилівської  сільської ради, розташоване  на узбережжі Каховського водосховища  за  4  км  від автошляху Дніпропетровськ-Херсон, за  34  км  від  районного центру та за  70  км  від  залізничної станції Ток; населення складає 1477 чол., з яких працездатні -  900 чол., з них мають постійне місце роботи  554 чол. (61%), офіційно безробітними є 73 чол. (8%);  житлових будинків – 500, з них є  пустуючими  32, обладнані  ваннами, душовими, туалетами – 110;  на території  ради  діють:  СТОВ  ім. Шевченка  (виробництво  сільськогосподарської  продукції),  3  фермерські господарства,  271  господарів самостійно  обробляють свої паї, 345 господарів  ведуть особисте   селянське  господарство; в селі працюють  14 торгівельних  установ:  3 кафе, 6 продовольчих  та  4  промислових магазинів, аптека, щовівторка та  щочетверга  діють базари; в селі є:  церква  святих Петра й Павла,  збудована  на кошти  графа  Едуарда Олександровича Фальц-Фейна (теперішнього громадянина Ліхтенштейну, до 1917  року село Гаврилівка  було його помістям  і  називалось  Фальц-Фейново),  загальноосвітня школа (при ній діє музей), ПТУ  № 26,  Будинок культури, бібліотека, відділення  зв’язку, лікарняна  амбулаторія,  частково обладнаний  пляж  (місцева назва – Ганнівська  балка);  комунальне підприємство «Джерело» цілодобово  забезпечує  жителів  села  якісною артезіанською питною водою.

          При Будинку культури діють:   фольклорний ансамбль, агітбригада «Театр місцевого факту», що  була  переможницею  обласного  огляду  художньої самодіяльності, за участю яких відбуваються  всі свята й  обрядові дійства на селі. Серед жителів села є майстри  з художньої вишивки, різьби по дереву, ткацтва  (додаток  №16). 

          Вихідцем  села  є  Артеменко  І.І.  -  видатний радянський археолог (1924 – 1989 рр.). 

           Поблизу Гаврилівки виявлено залишки поселення, кургани та без курганний  могильник доби бронзи, рештки пізньоскіфських поселень, досліджено ранньослов’янське  поселення та могильник  черняхівської культури (ІІ -  УІ ст. н.е.), поховання  кочівників  Х- ХІІ ст. н.е., знайдено кілька половецьких кам’яних  баб. Гаврилівське  пізньоскіфське  городище, що  розташоване за  3  км   на  північний схід від  села  і  датується  2 ст. до н.е. -  2 ст. н.е., є  пам’яткою археології  національного  значення  і  може  бути  використане  для туристичних маршрутів.

Михайлівка

Село Михайлівка  засноване  у  1780 році як маєток генерала Михайла Каховського; є центром  Михайлівської сільської ради; розташоване на березі Каховського водосховища, за  8  км  від  автошляху Дніпропетровськ-Херсон,  за  36  км  від райцентру та за  51  км   від  залізничної станції Ток ; населення складає  1125 чол., з яких працездатного населення  611 чол., з них  мають   постійне місце роботи  391 чол. (64%);  житлових будинків -  411, з яких обладнані душовими, ваннами та туалетами  153,  пустих будинків  -  11; на території ради діють: СТОВ «Дніпро» (212 працюючих),  62 господарі  самостійно обробляють  належні їм  земельні паї,  403  господарі ведуть особисте селянське господарство; в  селі працює  12 закладів торгівлі:  9 магазинів ТПС, кафе, бар, аптека, щочетверга  діє базар;  в селі є :  православна церква Київського патріархату в пристосованому приміщенні ( в даний час  на кошти прихожан будується дуже  гарний  Храм), сільський музей, Будинок культури, загальноосвітня школа, при якій також є музей, відділення зв’язку, фельдшерсько-акушерський  пункт, частково обладнані 2 сільські пляжі; село постійно забезпечене якісною  артезіанською  питною водою. 

            Серед культурних цінностей села -  2  фольклорних ансамблі: «Дніпряночка» -  гурт  місцевого  населення,  та «Журавочка» - гурт  переселенців  з  Львівської  області ( силоміць переселені державою у 1950 році), що зберегли  і пропагують свою культуру,  також  діє  дитячий  та юнацький  хореографічний  ансамбль. За участю цих ансамблів відбуваються всі державні, народні та релігійні свята, гуляння, дійства. Серед жителів села є  майстри з вишивки та чеканки  . 

             В межах  Михайлівської сільської ради  знаходяться  археологічні пам’ятки  неолітичних поселень. В тому числі – археологічна  пам’ятка  національного значення,  одна з найбільш відомих у світі археологічних пам’яток України, найдавніша в Європі кам’яна фортеця періоду енеоліту, доби бронзи, що датується ІУ – ІІІ тисячоліттями до н.е.

             Слід відмітити, що село Михайлівка  є  гарним, завжди  чистим, охайним, влітку заквітчаним його  працьовитими, привітними, доброзичливими жителями.

Золота Балка

  Село  Золота Балка  засноване у  1780 році  на  місці  козацького зимівника;  є центром  Золотобалківської  сільської  ради;  розташоване на березі  Каховського водосховища, за  10  км  від автомагістралі Дніпропетровськ - Херсон, за  25  км  від  районного центру  і 42  км  від  залізничної станції Ток;  населення  складає  1519 чол., з якого працездатного віку – 790 чол., з них працюють постійно  306 чол.(38,7%), офіційно зареєстровані безробітними  90 чол.   (11,4%); житлових будинків -  640, з яких  11 є  пустуючи ми а  196  обладнані  ваннами, душовими та  зручностями; на території ради діють:  СТОВ «Золота Балка» (186 працюючих), управління  Бериславської  зрошувальної системи (25 працюючих),  рибна артіль, 178 господарів самостійно  обробляють  свої  земельні  паї, 420 господарів ведуть особисте  селянське господарство; на території села працюють 11  торгівельних  установ: 3 кафе,  5 продуктових та  2  промислових  магазинів, аптека, щотижня  діє  базар; в селі є :   2  церкви  (автокефальна  та  православна), школа (при ній діє музей), бібліотека, відділення зв’язку, Будинок культури, лікарняна амбулаторія з геронтологічним  відділенням на 15 місць, частково обладнано  сільський пляж.;  село цілодобово забезпечене якісною артезіанською питною та технічною водою (забезпечує СТОВ «Золота Балка»).

                 Культурним надбанням села  є фольклорний  ансамбль «Золотяночка», за участю якого відбуваються всі  концерти, народні свята, дійства, Різдвяні вертепи, колядки… Серед жителів села  багато  майстринь з художньої вишивки 

                  Біля села  знаходяться  пам’ятки археології  національного  значення:  Золотобалківське  пізньоскіфське поселення (2 ст. до н.е. – 3 ст. н.е.) та  Золотобалківський  пізньоскіфський  ґрунтовий могильник (1 ст. до   н.е. -  1 ст. н.е.), що можуть використовуватись як туристичний  об’єкт  на   інтелектуально-елітарних  маршрутах. 

                 В попередні роки   в селі  проводився  дитячий  мистецький  фестиваль  «України  надія».

Дудчани

   Село  Дудчани  засноване у  1780 році переселенцями з інших місць півдня України і  спочатку називалося  Перетівкою, пізніше  власник села оселив в ньому частину своїх кріпаків з центральних  губерній  Росії  на схилах  Дудчанської  балки,  від чого  село  отримало свою  сучасну назву; є   центром  Дудчанської  сільської ради;  розташоване  на  березі  Каховського  водосховища, за  41  км  від районного центру  і  за  45  км  від  найближчої залізничної станції Блакитна; через село проходить  автошлях  Дніпропетровськ -  Херсон;  населення складає  2015 жителів, з них працездатного населення – 780 чол., мають постійне місце  роботи  370 чол.(47%), офіційно зареєстровані  безробітними  60 чол.(7,6%); житлових будинків -  800, з них є  пустуючими  102  будинки, обладнано душовими, ваннами, туалетами  близько  20%  житлового фонду;  на території  ради господарюють: СТОВ «Червонофлотець» ( 150 працюючих), СТОВ «Агроіндустрія»( 10 працюючих), ТОВ «Еверест» ( 5 працюючих),      6 фермерських господарств,  260 господарів самостійно обробляють належні їм земельні паї, 348 господарів  ведуть особисте селянське  господарство; в селі працюють:  АЗС та  газова  заправка, шиномонтаж   ПП «Таврії», 5 магазинів ТПС, 2 кафе, аптека, раз на тиждень діє базар; в селі є :  2 православні  церкви (Київського і Московського патріархату), сільський музей, Будинок  культури,  2  загальноосвітні  школи ( в одній з них є музей), спортивна школа гирьовиків «Геркулес», яку  очолює  заслужений  майстер спорту України  Рагушенко  Володимир  Федорович,  музична  школа,  дитсадок, бібліотека, відділення зв’язку,  2 фельдшерсько-акушерські пункти, частково обладнані  пляжі й місця для рибної ловлі; село забезпечене якісною артезіанською питною водою.

          При  Будинку культури  діють: фольклорний  ансамбль «Бойківчанка» та  чоловічий ансамбль «Дудчанські парубки», які є неодноразовими  переможцями  оглядів художньої самодіяльності  районного  та обласного рівнів, учасниками  всеукраїнських  фестивалів.  Вони є незамінними  учасниками всіх  святкових дійств і обрядів. При  музичній школі  діє  дитячий  фольклорний ансамбль. В селі  є  свій  художник, різьбяр -  Баранов  Михайло Абрамович,  та  майстри художньої вишивки  .

            Визначною історичною пам’яткою  села  є  пам’ятник  Герою  Радянського Союзу  башкирському солдату Мінігалі  Губайдуліну, який при визволенні  села Дудчани  9 березня 1944 року  повторив подвиг Олександра Матросова.

              Біля села виявлено залишки поселення доби пізньої бронзи, поселення перших століть та  УІІІ – ІХ  ст. н.е., серед яких  Ганнівське  пізньоскіфське  городище  є  пам’яткою  національного значення,  датується 2 ст. до  н.е. -  2 ст.  н.е., знаходиться за 3  км   на північний  схід  від  села, є  перспективним  туристичним об’єктом  і може використовуватись  у тематично різнонаправлених  турах.

                                               Хрещенівка
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Село Хрещенівка -  центр  сільської  Ради,  до  якої  ще   входять  села   Шевченківка  і  Петрівка.    

Розміщене за 22 км. на південний захід від районного центру і за 5 км. від автомагістралі Берислав - Нікополь.  Село  порівняно   молоде,  як  постійний  населений  пункт,  було  засноване  у  1921  році  вихідцями  з  сіл  Осокорівка  та  Фирсівка  на  колишніх  землях  княгині  Святополк -  Мирської.  Назву  Хрещенівка  дали,  пов’язавши  її  з  релігійним  зимовим  святом  Водохрещення.         

        Після об’єднання всіх сіл було збудовано дві початкові школи у селі Петрівка та Хрещенівка, семирічна – в Шевченківці.

Із серпня 1941 по березень 1944 року села були під фашистською окупацією.260 вихідців із цих сіл воювали на фронтах Великої Вітчизняної, 43 з них  нагороджені  орденами і  медалями  СРСР, 75  не повернулися до рідних осель. .Фашисти залишили після себе зруйноване і загублене господарство, спалені вщент будинки. 

1950 – рік відбудови. Тут було побудовано лазню, працювали декілька магазинів, два клуби, дві бібліотеки, одна початкова і одна дванадцятирічна школа. У кожному селі існували дитячі ясла. Села повністю електро - і радіофіковані.
        У 1958 році  було  закладено  парк  відпочинку, який  розташували  при   в’їзді  в  село.

        Розбивали парк всім селом. В 1961 році відбулося перезахоронення полеглих бійців під час визволення сіл Петрівка, Ленінське, Хрещенівка. При  вході  в  парк  було  установлено пам’ятник,  викладені стели з цегли. В 1962 році – розбито клумбу, більш ретельно сплановано трикутники парку. В 1977 році з ініціативи голови колгоспу  Фузова М.Ф. було проведено генеральну реконструкцію парку, розбито Алею Слави – збудовано меморіальний комплекс: вічний вогонь із мармурових плит і руки, яка тримають факел з вогнем. По обидві сторони розміщено плити з іменами загиблих воїнів. Біля кожної дошки посаджено сріблясту ялинку. В кінці Алеї стоїть пам’ятник Солдату –визволителю.

        В парку розбита Алея Трудової Слави – на меморіальних дошках викарбовано прізвища найкращих трудівників села.

        Директором парку Торським М.И. було завезено і посаджено 80 видів дерев і кущів.  Трохи пізніше було створено штучне озеро, побудовано фонтан. Біля центрального входу комплекс дерев’яних фігур – українські музики, герої різних казок. Зроблено імітацію чудового колодязя. Поставлено 80 ажурних лав на центральних алеях, чудові світильники. Рядом з парком зроблено спорткомплекс та каруселі. В 1977-1978 рр. на території парку було створено зоокуток.  Цікаво було і дорослим і дітям подивитися на різні види тварин і птахів – мавпи, папуги, павичі, страуси, олені, дикі свині, дикі качки, фазани, морські свинки, куріпки. Парк і зоокуток відвідували в 80-роки різні екскурсії  із-за  кордону:  американські та канадські туристи, дитячі групи. 8 травня 1978 року було знято кольоровий документальний фільм про парк. 

     Сьогодні  парк дещо змінив свій вигляд – підросли дерева, розрослися кущі. Часто сюди приходять діти і дорослі. В ньому проводяться різні урочистості, присвячені подіям минулої війни, святкуються  свята. 

      Сумно, що в роки перебудови зруйнували  зоопарк. Керівники господарства не знайшли кошти , щоб утримувати тварин, які знаходилися в нашому парку.  Проте учні нашої школи не залишають парк без догляду. Кожен рік ми обробляємо до 3га парку. Доглядаємо за меморіальним комплексом. Учні мріють відновити зоопарк, фонтан, озеро. Бо наш парк – це  краса  і  задоволення,  спілкування з природою,   « легені»  нашого  села.  

На  даний  період  Хрещенівська  сільська  рада  нараховує  423 домогосподарства і 997  жителів,  673  з  яких  проживає  у  Хрещенівці,  224 – у Шевченківці,  100 -  у  Петрівці.

       Загальна  площа  земель,  закріплених  за   сільською  радою,  4679,7 га,  в  тому  числі  під  сільськогосподарськими  угіддями  знаходиться  4332,94 га,  рілля – 4303,34га.

       Із  початком  Земельної  реформи  відбулася   поступова   розпайовка  землі. 284,95га  було  надано  вихідцям – одноосібникам,  у  державній  власності  залишилося  902,1га,  614,58га – це  особисті  селянські  господарства,  решту  землі   розпайовано  і  здано  в  оренду  приватним  підприємствам.

На  даній  місцевості  займаються  вирощуванням   зернових  та  технічних  культур і  виробленням  м’ясо  -  молочної  продукції.        

       У  селі  є  загальноосвітня  школа,  де  навчається  144  учні  і  працює  21  учитель, шкільний музей,  будинок  культури,  дві  бібліотеки, два  фельдшерсько -– акушерських  пункти,  дитячий  садок,  два  магазина, два  кафе, побудовано  церкву.    
(з матеріалів дослідницької роботи  учнів Хрещенівської ЗОШ в рамках експедиції «Історія міст і сіл»)
