Спогади  очевидців,  жителів  Нововоронцовського  району  про

красу  і  багатство  плавнів,  затоплених  Каховським  морем
...  Дно  нинішнього  рукотворного  моря,  колись,  дійсно  було  золотим.  Ці  землі  особливі,  вони  з  давніх  часів  були  прикрасою  нашого  краю.  Багато  років  їм  приділяють  увагу  вчені  і  письменники,  художники  і  фотомайстри. Мова  йде  не  про  африканські  савани,  а  про  Дніпровські  плавні.

    Ці місця  унікальні.  Достатньо  лише  згадати  якими  вони  були  до  того  часу,  поки  не  “ поховались”  Каховським  морем.  

      Хто  може  краще  описати  цей  райський  куточок  південної  частини  України,  як  не  самі  очевидці,  які  народились  і  виросли  на  цій  землі.  Спогади  жителів  селища  Нововоронцовки,  сіл  району,  наших  односельців  допомогли     розширити  знання  про  рослинний  та  тваринний  світ  плавнів,   уявити  схему  розміщення  річок,  озер затопленої  території,  згадати  їх  топографічні  назви,  визначити  господарське  значення  земель.

        Спогадів  жителя  Нововоронцовки  Василя  Філіпенка.  

“ ... Уздовж  усього маршруту  -  від  Києва  до  Херсона  -  розкинулись  Дніпровські  плавні  неповторної,   дивовижної  краси...

  ... Після  Нікополя  потягнуло  прохолодою.  Тут  Дніпро  повністю  увійшов  у  плавні.  На  обох  берегах  росли  верби  і  верболози,  на  заводях  шуміли  очерети,  чекал  та  осока.  Навесні,  в  повінь  вода  підходила  під  скелі,  розмивала  їх,  вимиваючи  каміння .  Так  сходилися  плавні  зі  степом.  Справа - верболози   та  пишна  рослинність,  а  зліва – пожовкла,  посохла  трава,  та  де-не-де синіли  волошки.  З  плавнів  тягнуло  сирістю  та  прохолодою,  а  з  степу  пашіла  земля  і  тепле  каміння,  котре  ще  не  встигло  вихолонути  за  ніч...

...Перейшовши  по  гатці ,  попрямував  дорогою  до  річки  Скарбної.  Назустріч  люди  возиками   везли  з  плавень  дрова,  сіно,  городину.  Зліва  від  дороги  була  річка Підпільна,  вкрита  ліліями , лататтями.  За  нею  виднілася  річка  Тернівка.  Справа  -  сінокоси.  Далі  озеро  Кругле,  а  за  ним -  Чекалувате,  края  якого  вкриті  чекалом,  ліліями .                                                                                                               На  заводях  річок  і  озер  бродили  лелеки,  прилітали  дикі  качки,  чаплі  та  кваки.  У  заростях  лозняку  крякав  деркач  та  розливала  трелі  очеретянка.  А  високо  в  небі  кружляли  великі  шуліки.  “Кий-кий-кий” – доносився  згори  її  гортанний  крик...”

       Ознайомившись  з  матеріалами   Нововоронцовського   районного  музею,   ми  дістали  багато  цікавої  інформації,  знайшли  картосхему  затопленої  території.

“ Прибережна  частина  Новороронцовського  району (  в  теперішніх  межах) ,   що  розташована  понад  Дніпром,  в  далекі  часи  була  порізана  глибокими  балками  і  ярами,  густо  вкритими  чагарниковими  деревами та  кущами:  тереном,  гльодом, шипшиною,  горіхами. А  в  степовій  частині  буйно  проростала  тирса,  чебрець,  подорожник  та  багато  інших  лікарських  рослин.  З  пташиного  царства  найбільше  куріпок,  які  великими  зграями  бродили  по  незнайомому  степу.  У  небі  чувся  клекіт  степових  орлів.

      На схід  від  селища  широко  розкинулися  плавні,  які  знаходяться  під  водою  Каховського  водосховища.  На  початку  весни  вони  заливались  прибулою  водою,  а  десь   в  кінці  травня  вода  спадала,  залишаючи  тисячі  тон  природних  добрив.  Грунт  був  таким  родючим,  що  добрі  господарі,  які  мали  городи  в  плавнях,  не  тільки  вдосталь  забезпечували  себе  на  цілий  рік  різноманітною  городиною,    і  в  значній  кількості  продавали  її  на  базарах.  Ловили    багато  риби,  а  її  в  чисельних  річках  і  озерах  водилась  величезна  кількість.

      Гончарова  Марія  Петрівна  -  жителька  селища мала  напрочуд  чудову  пам’ять    і  дуже  добре  описала   природу  і  багатство  цих  територій.  Серед  багатьох  важливих  фактів,  підкріплених    офіційними  документами  в  своїй  статті  “Це  було  у  нашому  краю” ( “ Ленінський  шлях” від  5 вересня  1987року),  вона писала:  “ ...У  плавнях  в  основному  росли  верба,  осокір,  а  по  берегах  річок  зарості  лози.  На  великих  галявинах  густою  стіною  стояла  осока.  Сягала  вона  по  пояс  дорослої  людини.  Цією  травою  годували  велику  рогату  худобу,  вона  служила  і  за  покрівлю  на  будинках  жителів  села,  в’язали  з  неї  щітки  для  побілки  стін.  У   селі,  навіть,  з’явились  так  звані  “щіткарі”,  які  спеціалізувались  на  виробництві  щіток  з  осоки  та  продавали  їх.  У  плавнях  також  зустрічались,  звичайно,  в  дикому  стані,  малина,  чорна  смородина.

       10  лютого   1996 року  в  районній  газеті “Вісті”  вийшла  замітка  Миколи  Матяша ( уроженця смт Нововоронцовка) “  Дно  нинішнього  рукотворного  моря,  колись,  дійсно   було  золотим”.  Саме  він,  разом  з  товаришем  Л. Бойком  передав  цінні  фотокартки   до  селищного  музею.

      “... Дуже  тяжко  розповідати  про  комиші  і  плавні,  майже  не  можливо  передати  словами  про  їх  красу,  багатство.  Це  потрібно  було  бачити  своїми  очами.  Той  хто  вперше  побував  у  наших  плавнях  був  зачарований   ними...

... За  плавнями  завжди  доглядали   лісники.  Місцеве  лісництво  містилось  у  селі  Кут,  поруч  села  Грушівка  Дніпропетровської  області. Ці  обидва  села  пішли  під  воду.  А  у  нашому  районі  повністю  затоплені  такі  села,  як  Великі  і  Малі  Гирла,  Бажанівка,  Леонтіївка,  Анастасіївка,  Михайлівка,  Ганнівка  та  інші.

      Нововоронцовка  ділилась  тоді  на   три  частини:  Задвір,  Зарічку  і  Мазурівку.  Зарічка  сьогодні  під  водою  разом  з  частиною  Мазурівки.  Була  тоді  в  селищі  красива  вулиця  Шевченка,  вона  потопала  в  зелені та  садах. 

      На  відстані  1 км  від  селища  протікала  річка  Базавлук,  яка  вливалася  в  річку  Підпільну  ( тому  їх  вважали  за  одну  ).            

Ширина   водойми сягала  200  метрів.  А  плавні  були    майже  27  км  у  ширину.  Восени  вони затоплювалась,  і  із  води  виглядали  лише  верхівки  верб.  Коли  вода  спадала -  з’являлися  гряди.  Люди  на  човнах  їхали  садити  городи,  бо  землі  були  дуже  родючими.  Лісівники  тримали  все  під  контролем,  слідкували  щоб  був  порядок,  вказували  де  садити  городи,  косити  траву,  осоку  тощо.

     Плавні  були  нашим  невичерпним  багатством,  в  них  існувало  чимало  озер,  проток,  річечок,  в  яких  кишіла  риба.  І  назви  у  них  були  такими  барвистими :  Підпільна,  Скарбна,  Бочки,  Темненька,  Бистрик,  Тернівка.  Риба  водилася  всяка:  щуки,  окуні,  лини,  карасі, соми .  На  дріб’язок  тоді  і  уваги  не  звертали.  Озера  дивували  білими  ліліями  ( тепер  ця  рослина  занесена  до  Червоної  книги) та  іншими  водяними  квітами.

       Розкажу  про  річку  Скарбну.  Вона  була  глибокою  з  швидкою  течією,  одна  з  кращих  річок.  Ширина  сягала  ста  метрів.  З одного  боку  берег  був  пологий,  а  з  іншого - обривистий,  по  обидві  сторони   річки  росли  верби.  Існувала  така  легенда,  що  буцім -то  козаки,  коли  вели  війну  з  турками,  затопили  в  ній  всі  здобуті  у  походах  скарби.  Тому  її  так  і  назвали.

      Пахощі  плавнів  часом  забивали  дух.  Краса  природи  діяла заспокійливо . Тут ніхто  не кричав ,  не лаявся. Особливо людними   були плавні на  вихідні дні  та   у  свята. Рибу , як правило, ловили   “хапою”  - це корзина з лози .  За порядком слідкували рибалки.

    Чи не найбільше  в плавнях росло осоки.  Її косили,   зв’язували снопами , сушили  і  перевозили в човнах.  Це була тяжка праця. Заготівлею займалися ті, хто  мав охоту і силу. А ще люди рубали лозу , проріджували її , плели огорожі. Особливо чимало прекрасних лозоплетів жило у селі Грушівці.  З неї вони робили різне хатнє начиння: етажерки , кушетки , крісла...

       Таких багатющих плавень , які були у нас , не знала Україна. Старожили , напевно і досі пам’ятають їх родючий чорнозем? А яка була чудова вода ?

       Коли у 1953 році почали пиляти , рубати , корчувати плавні , люди плакали . Адже таке багатство знищувалось   на їх очах. Багатство ,  яке було в  плавнях ,  нічим  не  можна оцінити.  Воно безцінне ,  як сама земля ,  природа .

     А жителька смт. Нововоронцовки ,  пенсіонерка Л. Лялюк в статті “На хвилях спогадів – в зелений рай” , від 6 жовтня 2005 року ( газета “Вісті”) пригадує:

     “.... Я з дідусем не раз навідувалась до бджіл , вони стояли біля городів у Бочках ... Поки пливли річкою , дідусь  зловить декілька щук. Сонечко тільки виглянуло з-за кущів верболозу , а плавні вже давно не сплять,  мешканці плавень весело щебечуть , крякають , квакають , гудуть.

      А ось і Бочки. Дідусь спілкується з бджолами , а ми  з сестричкою  варимо  юшку .  Повітря від різних трав , квітів , таке було  свіже ,  цілюще!

     Повертались  додому втомлені працею.  Річечка  Скарбна немов співчувала нам – підхопила наш каючок і понесла аж до більшої річки Базавлук.  Тут течія була спокійна.

     Район  Зарічки  знаходився  в долині,  понад річкою, і потопав у зелені садів.  Центр Нововоронцовки  і  Зарічку розділяв зовсім невеличкий  струмок.  Його  чомусь  називали  Бурчак. Ось таку красу в долині Зарічки поховало під собою Каховське море.”   

       За  розповідями  старих  людей,  місцевість  була  дуже  багата. Цікаві  факти  повідомляє  М. Гончаров( Маркіян),  що  проживає  за  адресою:  смт Нововоронцовка,  вул. Радянська, 24.

    “... Були  дикі  коні  і  дуже  багато  вовків.  Річка  Базавлук  впадала  в  Дніпро  в  12  верстах  південніше  селища.  По  іншу  сторону  річки  були  непрохідні  плавні:  величезні  верби,  дуже  густі  кущі  верболозу  -  все  це  було  переплетено  рослинами-ліанами.  Багато  на  землі  лежало  вітролому  і  сухого  гілля.  У  плавнях  були  великі  та  глибокі  озера,  що  кишіли  дикими  качками  та  гусьми.  А  в  степах  було  багато  дичини -  куріпок,  дроф.  Трава  тут  була  в  ріст  людини,  називалась  вона  ковила  (розм.  тирса). Це  була  дуже  красива  трава,  колос  якої  нагадує  мітлички  жовтуватого кольору.”

            Лунають  слова  пісні:  “  Реве  та  стогне  Дніпр  широкий,  сердитий  вітер  завива”  і  душа  відчуває,  що  десь  тут,   під  оцією  товщею  зеленої  багнюки,  стогне  Дніпро. Це  не  вітер  горне  хвилі,  це  пручаються  затоплені   села.    А  отут  стогнуть  річки - Скорбна,  Тернівка,  Підпільна,  Глуха,  Межова,  Бочки,  Темна  і  Темненька.  Ниють  озера – Кругле,  Чекалувате,  озеро-лиман  Земляне.  І  ще  багато  не згаданих  водойм  занесло  мулом,  заплело  водоростями.  Вони  загинули  назавжди,  а  назви  їх    дуже  скоро  забудуться.

        Але,  я  впевнена, що    пройдуть  роки  і  люди  виправлять  помилку  пращурів.  Спустять  воду  з  цього  відстійника  і  визволять  Дніпро,  який  вибере  собі  нове  русло,  а  в  повені  по  всій  долині  з’являться  нові  річки  і  озера.  Люди  насадять  верболози і  виросте  буйне  різнотрав’я.  По  берегах  будуть  зеленіти   гаї  і  високі  верби. Прилетить  безліч  різних  птахів.  На  луках    пастимуться  великі  стада  худоби,  а  на  землях  будуть  вирощувати  городину,  якої  вистачить  на  всю  Україну.  І  над  Дніпром  знову  полине  Тарасова  пісня: “ Реве  та  стогне  Дніпр  широкий,  сердитий  вітер  завива,  додолу  верби  гне  високі,  горами  хвилі  підійма”.

     Можливо  так  і  буде,  тому що  Каховське море – явище  тимчасове,  а  Дніпро  і  Кобзарева  пісня  вічні. 

      Багато  людей,  які  виросли  на  цих  чудових  землях,  впевнені,  що  створення  Каховського  водосховища  було  помилковим.  Причина  цієї  історичної  трагедії  не  в  чиїсь  недалекоглядності  чи  бездарності.  Причина  була  в  системі.  Коли  зверху  вирішували,  а  знизу  ніхто  не  міг  і  не  наважувався  заперечувати.  Всі  намагалися  виконати  завдання  достроково  і  за  будь-яку  ціну.  Тому  розрахунки  про  доцільність  побудови  Каховської  ГЕС  ніхто  не  робив.  Хоча  і  знали,  що  вона  дасть  мізерну  кількість  електроенергії,  затрати  на  побудову  не  враховувались.  Та  їх  і  не  можливо  було  підрахувати,  тому  що  те,  що  створювалось  віками  обчисленню  не  піддається,  воно  безцінне.  У  світі  в  таких  унікальних  куточках  створюють  заповідники,  щоб  зберегти  природу  для  прийдешніх  поколінь.

      В  своїй  роботі  я  намагалася  показати  неоціненну  красу  плавнів.  Це  лише  початок  вивчення  цієї  теми.  У  подальшому  дослідженні   спробую  визначити  економічне  обгрунтування  будівництва  Каховської  гідростанції  та  екологічний  вплив  каскаду  водосховищ  на  режим  Дніпра.

      Заключною  частиною  наукової   роботи  буде  створення  макету  плавнів,  затоплених  Каховським  морем.  

